

每年的清明節前後，六枝特區天香茶葉公司茶葉基地茶青交易非常熱鬧火爆，在臨時茶青交易點，收購茶青的茶商絡繹不絕，採摘茶青的茶農滿山遍野，形成了一道茶青收購市場亮麗的風景線。茶青最高收購價達到了每市斤100元。茶商活躍了市場，茶農得到了實惠。

本報記者：汪仕英 勞 莉 杜錦霞



▲六枝特區茶業正蓬勃發展
▽六枝茶芳香獨具

六枝茶業 吹響號角 推動跨越



六枝特區地處雲貴高原東斜坡，烏蒙山脈至苗嶺山脈過度地段，區內平均氣溫14.5度，平均海拔1350m，年降雨量1450mm，無霜期294天，年日照250天，森林覆蓋率37.44%，屬「高海拔、寡日照、低緯度」地區。全區宜茶面積佔國土總面積的7.93%，達21.3萬畝。獨特的地理環境和氣候條件成就了六枝可追溯300餘年的種茶史，是「朵貝茶」的主產區之一。

茶葉生產作為六枝特區的支柱產業，在近三年得到較快發展。茶園面積由三年前的4400畝發展到25400畝，加工廠由12家發展到14家，加工能力由150噸發展到368噸，茶葉產量由78噸增加到300噸。茶葉從業人員由7000人增加到30000人。目前擁有茶葉註冊商標6個，QS認證企業2個，註冊茶葉專業生產合作社9個、公司6個。在此過程中，茶葉生產也實現了由分散到集中、由粗放到名優、由單一產銷到產業化的轉變。其代表品牌「烏蒙」牌系列茶產品2009年榮獲「中國著名品牌」、「烏蒙」商標2011年被省工商局評為貴州省「著名商標」，天香茶葉有限公司2500畝茶葉生產基地通過無公害產地認證。近幾年茶葉的快速發展，實現了帶動一方經濟發展、致富一方百姓的基本目標，也為其他產業的發展提供了良好的借鑒。

抓住政策機遇 實現跨越發展

茶葉作為六枝特區農業優先發展的重點產業，依託其良好的自然資源優勢、發展潛質，以及已凸顯的社會經濟和生態效益，已分別列入六枝特區、六盤水市「十二五」規劃和市、省「十二五」茶葉產業發展規劃，六枝特區茶葉產業發展規劃也經特區人民政府批准，着手實施。到2015年，全區將新建茶園15萬畝以上，其中2012年新建2.5萬畝，2013年新建3.5萬畝，2014年新建5萬畝，2015年新建4萬畝。到2020年，茶園面積達到20.6萬畝。期間新增苗圃1998畝。「十二五」期末，建成1個萬畝茶葉專業村（灑志鄉平橋村），5個萬畝鄉鎮（大用鎮、龍場鄉、新窩鄉、中寨鄉、郎岱鎮），3個2萬畝鄉鎮（灑志鄉、折溪鄉、新場鄉）。



2012年，按照「國發2號文件」以及貴州省茶葉產業發展大會精神，六枝特區結合茶葉生產實際，整合各類資源、資金，按照區域化、集約化、規模化和以農戶為主體的要求，以快速做大茶園規模為首要任務，重點在3個鄉鎮新建高標準無性系良種茶園20000畝，推進茶園向優勢區域集聚。其中，折溪鄉5000畝，郎岱鎮3000畝，灑志鄉12000畝。

六枝特區茶葉種植歷史悠久，具有宜茶土地多、氣候條件好、雨量充沛、病蟲害少等獨特的優勢條件，利用優良的生態環境，走產業發展之路，做大做強茶葉是明智而現實的選擇。六枝特區黨委、政府歷來高度重視茶葉產業發展工作，將其列為重要的支柱產業來抓，使六枝茶葉進入了一個新的發展階段，初步實現了茶葉發展向「有機」轉換、茶園建設向「規模」經營、茶葉加工向「精深」升級、茶葉產品向「多元」發展，形成了產業化雛形，已被列為全省42個茶葉發展重點縣之一。到2015年，全區茶園面積將發展到10萬畝以上，力爭15萬畝規模，要將茶葉產業建成全區重要的特色優勢產業，成為促進農民增收、財政增長的新的增長點和推進經濟發展的重要力量。

整合優勢資源 明確發展目標

結合「十二五」整體規劃的編制，六枝特區組建專門的茶葉產業規劃工作組，對全區宜茶區進行了調查、規劃，編制了本區的茶葉產業發展規劃，並藉此將全區茶葉產業發展分別列進了六盤水市、貴州省整體規劃和茶葉產業專項規劃。按照貴州省「三化同步」和六盤水市產業推



▲茶葉加工程序
▲六枝品牌茶
▲高山出好茶

進方案，在六盤水市政府的支持下，先後聘請貴州大學、中南大學、雲南大學專家組，就規劃及規劃實施的具體工作進行技術指導。根據規劃和工作方案，全區15個宜茶鄉鎮中，「十二五」期間確定了8個重點發展鄉鎮，2012年先行在郎岱、灑志、折溪3個鄉鎮實施。

2012年7月27日，六枝特區黨委政府組織召開了「亮明家底、找準差距、統籌協作、推動跨越」為主題的全區茶葉產業發展大會，這是六枝首屆茶葉產業發展大會，為六枝特區茶葉產業發展鼓足了幹勁，增強了信心，在全區營造了知茶、認茶、助茶的良好氛圍。

六枝特區目前農業專業技術人員有近500人，其中茶葉及相關專業技術人員48人（中級職稱12人）。目前正着手採取掛職、項目技術承包、調動等方式，對人員進行調配，保證重點茶葉發展鄉鎮所需的技術人員。同時加大宣傳，做好農村富餘勞動力留鄉創業等項工作，保證茶葉生產勞力的需要。

六枝特區同時具備項目實施主體基礎。全區目前有各類合作社134個，茶葉種植區內有一定數量技術人員，茶葉生產經營管理業績較為突出，有一定資金積累，能有效地組織和發動群眾發展茶葉產業，從事茶葉產業的合作社管理規範，效益明顯。

在土地條件和空間布局上，六枝特區同樣極具發展優勢。六枝特區80%的土壤呈微酸性，平均PH值4.5-6。黃壤是六枝特區境內地帶性土壤，分布廣。六枝特區宜茶區域多分布在煤系地層，土層深厚，重金屬污染未超標。有益微量元素含量豐富，尤其富含硒元素。經中國地化所檢測，該區送檢的烏蒙茶含硒量達0.8-1.05ppm。

六枝特區宜茶區海拔1100-1350m，適宜茶樹生長。項目區內現有茶園5000畝，通過本項目的實施，可實現新老茶園的有機連接，形成連片布局，連片面積分別達到3000畝、5000畝、12000畝。此外，項目區有小（一）型水庫2座、小（二）型水庫2座，總庫容520萬方，溝渠已直達種植區附近。已列入規劃擬建中型及小（一）水庫各1座，總庫容3165萬方。目前各鄉通鄉油路、通村公（油）路已全部貫通，交通便捷。區內有兩家萬頭規模養豬場，配套糞便收集和沼氣設施，可為茶園提供有機肥。

現階段，六枝已吹響向茶產業強區進軍的號角。要全力加快茶葉產業發展，推動全區生態文明建設，要高度重視，上下一心，群策群力，開拓創新，努力將該區打造成品牌和品質引領全省的茶產業強區，為進一步促進農業農村經濟結構深度調整，促進農民持續快速增收，大力推進六枝特區經濟社會跨越發展作出新的貢獻。

